



显微外科手术治疗绞肉机手外伤的效果研究

邓友军

(祁阳县中医医院 手足外科 湖南祁阳 426100)

【摘要】目的：研究显微外科手术在绞肉机手外伤中的应用价值。**方法：**以2013年1月~2015年12月本院接诊的绞肉机手外伤病患7例为研究对象，对所有入选者都施以显微外科手术治疗。综合分析本组7例病患手术治疗的效果，并对其手功能的恢复情况作出评价。**结果：**本组7例病患中，有5例在保肢术后部分亦或者是全部成活，通过术后0.5~2年的随访发现，5例病患的手功能恢复效果为优的有2例、良有2例、差有1例。**结论：**作为一种比较严重的手部外伤疾病，绞肉机手外伤需要正确的现场急救以及早期的彻底清创处理，并辅以显微外科手术治疗。如此，方可显著提升患者的临床疗效，促进病情早日康复。

【关键词】手外伤；应用价值；显微外科手术；绞肉机

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2018)10-005-01

社会经济水平的提升，使得我国的工业化程度显著提高，从而导致有越来越多的人发生了手外伤疾病。在家庭和食品加工行业当中，绞肉机有着比较广泛的应用，尽管因绞肉机所致的手外伤在临幊上并不常见，但其却具备伤情复杂、致残率高、病情严重与截肢率高等特点，能够对患者的身心健康造成较大创伤[1]。对此，临幊需要加强对绞肉机手外伤病患进行对症治疗的力度。此研究，笔者将以7例绞肉机手外伤病患（接诊于2013年1月~2015年12月）为对象，重点分析显微外科手术在绞肉机手外伤中的应用效果，现作出如下报道。

1 资料与方法

1.1 一般资料

2013年1月~2015年12月本院接诊的绞肉机手外伤病患7例，包含男性患者4例，女性患者3例；年龄在1~36岁的范围之内，平均 (21.37 ± 4.15) 岁；右手损伤者，5例；左手损伤者，2例。所有入选者的损伤范围都在前臂以下，且都为因绞肉机所引发的严重绞轧伤。患者都有完整的病历资料，依从性良好，签署知情同意书，获得医学伦理委员会批准，排除中途退出治疗者以及失访者。

1.2 方法

所有病患都施以现场急救，当中有4例成年病患在自行解除机器的绞压后，对创面进行了包扎，并在患肢上应用止血带进行处理，随后送院进行急救。2例成人病患和1例幼儿在伤后手被卡在机器当中，其中有2例在现场进行绞肉机切割解救患肢处理，余下1例连人带机器送院后经麻醉处理后对机器进行切割分离处理。此后，再采取显微外科手术疗法对所有病患进行施治，详细如下：臂丛神经阻滞麻醉成功后，对手部创面进行彻底的清创处理，并全面探查伤情。对于有保肢可能的病患，需予以骨折复位内固定处理，并对皮肤软组织与血管神经肌腱进行有效的修复。对于无保肢可能的病患，需对其施以截肢或者截指术治疗。手术结束后，利用石膏托对患者的患肢进行良好的固定，对于截肢病患，需予以抗感染治疗，对于吻合血管再植病患，需予以改善微循环药物和抗感染治疗。手术后2周，拆线，手术后4~8周指导患者做适量的功能训练。

1.3 评价指标

综合分析本组7例病患手术治疗的效果，并对其施以为期0.5~2年的随访，观察患者病情恢复的情况。

2 结果

本组7例病患中，有1例行前臂中断截肢治疗，在术后发生创面低度感染的情况，通过对伤口进行2个月的换药处理后痊愈；有1例行腕关节平面截肢治疗，为一期愈合；有5例行再植亦或者是吻合血管治疗，当中有1例在术后发生伤口感染的情况，导致小指中远节坏死，通过清创治疗后取腹部皮瓣对手指残端创面进行修复治疗，保留了患者的手指近节。随访0.5~2年，发现：患者手功能恢复效果为优者有2例，占总比例的33.33%；良者有2例，占总比例的33.33%；差者有1例，占总比例的16.67%。

3 讨论

近几年来，随着社会经济水平的进一步提升，人们对绞肉机有了更多的应用，但因幼儿看护不严亦或者是操作不当所致的绞肉机手损

伤则会严重损害患者的身心健康，影响日常生活和工作。相关资料中提及，绞肉机手外伤多发生于优势手，具有伤情复杂、伤口容易感染、病情复杂以及截肢或者截指率高等特点，若患者在受伤后不能得到及时、有效的处理，将会引发严重后果[2]。

绞肉机手外伤后，患者的患肢往往会卡在机器当中，所以，患者通常无活动性出血的情况，部分机器的刀头能够倒转，少数患者为了能将伤肢取出而对刀头进行倒转，结果引发了二次切割伤，并导致出血量增加，也有一些患者在现场通过消防队员的机器进行切割的方式将患肢取出，由于此过程中没有麻醉监护，使得患者需要承受更大的痛苦，也在一定程度上增加了患者的风险[3]。对此，诸多临床医师建议，在条件允许的情况下，可将患者连同机器一起送入医院中进行诊治，需要全面落实配血工作，为患者开通静脉通道，予以心电监护，并在麻醉成功后利用专用的抢险切割机和液压钳对刀头进行拆卸，以取出患者的患肢，减少不必要的伤害。注：在切割的过程当中，需对机器和肢体进行良好的固定，并予以降温处理，按要求铺设保护巾单，避免患者发生火花灼伤的情况。

因绞肉机损伤的创面比较大，且挫伤污染比较严重，所以，需要及时、彻底的清创，从浅到深，从点到面，并对出血量进行有效的控制，若出血量比较大，可能会引发失血性休克的情况，所以，可予以患者输血治疗。针对骨折病患，需对其施以内固定治疗。针对血管多节段损伤以及挫伤严重的病患，需多接血管，予以血管移植修复治疗。对于截肢病患，需严格按照相关的要求对其进行术后常规处理，由于创面污染的情况比较严重，且存在有皮肤绞轧伤的情况，容易引发残端皮肤坏死，所以，若有必要可对患者施以皮瓣转移修复治疗亦或者是二期植皮修复治疗[4]。对于小儿病患，在其手术治疗的过程当中，需加强监护力度，严密观察各项基础生命体征变化，若有必要可予以镇静剂处理。

综上所述，绞肉机手外伤的伤情比较严重且复杂，需要对患者进行正确的现场急救，予以早期彻底清创处理，并对患者施以显微外科手术治疗，以尽可能的提高其伤情控制的效果，促进病情恢复。

参考文献：

- [1]周喆刚,肖颖峰,万圣祥等.显微外科手术治疗绞肉机手外伤的临床观察[J].中国当代医药,2011,18(7):41~42.
- [2]刘庆芬,陆彩萍,邱双玲等.手外伤显微外科术后不同时间段疼痛程度及干预的研究[J].中华现代护理杂志,2010,16(27):3268~3269.
- [3]刘翠凤.手外伤显微外科修复的临床研究[J].现代诊断与治疗,2013,24(1):109~110.
- [4]黄雪松.手术显微外科修复102例临床分析[J].中外健康文摘,2013,(52):150~150.